

Слово въ день освященія бригадной церкви.

Воздадите убо Кесарево Кесареви, а Божія Богови (Матѣ. глав. 22 ст. 21).

Нынѣ совершается знаменательное великое событіе для нашей бригадной семьи. Мы освятили свой величественный храмъ, во имя св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Передовые бойцы за свое дорогое отечество, за Русь святую, имѣютъ нынѣ свой храмъ молитвы, здѣсь среди своихъ жилищъ военныхъ казармъ. Свой святой храмъ, созданный отъ руки русской въ древнемъ Православномъ стилѣ, отъ чистаго сердца Русскаго воина, отъ его богатырской руки, на его кровныя въ потѣ лица, по слову Божію, выработаннымъ добротнымъ усердіемъ и высокимъ рвеніемъ его христіанской души. Храмъ этотъ созданъ въ воспоминаніе тѣхъ святыхъ минутъ посѣщенія г. Луцка 1890 года Его Величествомъ блаженной памяти, Государемъ Императоромъ Александромъ III со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ. Великому изъ Монарховъ благодарные сыны Христолюбивые воины устроили незабвенный памятникъ и поставили его на рубежѣ г. Луцка, бывшаго колыбелью Православія на Волыни. Во истину воздало Христолюбивое воинство: *Кесарево Кесареви, а Божіе Богови*. Можетъ ли быть высшая благодарность Тому, Кто любилъ своего русскаго воина, какъ себя? Царь мира и Царь Правды, какимъ былъ Незабвенный Императоръ Александръ III, будетъ и насъ будить къ правдѣ и добру въ семь св. храмъ. Божіе дѣло совершилось и да будетъ оно во свидѣтельство мощнаго духа и въ мирное время, и если судитъ Богъ и на полѣ брани, въ грозную минуту, когда нашъ православный воинъ, пламенѣя любовію къ Православной вѣрѣ, вѣрѣ своихъ отцевъ, грудью станеть на защиту св. вѣры, Царя и отечества, на защиту всего, чѣмъ искони вѣковъ крѣпокъ, славень и могучъ Русскій воинъ, своею кровію, героизмомъ поднявшій Богомъ хранимую Россію на высоту земнаго могущества. Всегда наше христолюбивое воинство было передовымъ борцомъ и насадителемъ благочестія, гдѣ водворялась армія, тамъ сооружались храмы Божіи и др. христіанскіе добрые дѣла милосердія. Любилъ и любить нашъ воинъ молиться за своихъ товарищей, сложившихъ свои храбрый молодецкія головы и кости на полѣ брани и чести и на чужбинѣ и за всѣхъ всѣхъ свято исполнившихъ свой долгъ службы предъ Богомъ, Царемъ и отечествомъ. Всегда его вѣра въ Бога, а въ силу

этой вѣры подвиги Русской арміи внушали и внушаютъ почетъ и уваженіе къ ней. Кто же воспитывалъ, вѣдрялъ это высокое чувство любви къ Богу и ближнимъ въ Христолюбивомъ воинѣ? Мать наша св. Православная Церковь. Она своими молитвами, прошеніями и благодареніями усыновляла въ насъ чувство христіанской любви и правды; она будила въ насъ высокія христіанскія чувства.

Взглянувъ на нашъ величественный храмъ, святыми назову тѣ минуты, христолюбивые воины, когда рѣшено было устроить его. Не похвала и прославленіе, ни почести людскія руководили тѣмъ, кто поистинѣ видѣлъ духовную нужду воиновъ, въ воспитаніи ихъ по заповѣди Господа Іисуса Христа: *Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя.* Кто незнаетъ, какъ трудно бѣдному воину, оторванному отъ родной семьи, привыкать къ службѣ на чужбинѣ. Ему великое утѣшеніе, отрада, когда онъ пойдетъ въ храмъ помолиться за себя и родную ему дорогую семью. Храмъ, молитва въ немъ, облегчитъ грусть и утвердитъ его въ добрыхъ правилахъ вѣры и любви къ обязанностямъ службы. Привѣтъ вамъ, дорогіе, славные воины, въ этомъ нашемъ новомъ храмѣ, вашимъ желаніемъ, вашими трудами сооруженномъ!

Незабудется во кѣки въ глубокой молитвѣ здѣсь предъ престоломъ Всевышняго великая и малая лепта, залегшая здѣсь, въ этихъ стѣнахъ свѣтлымъ звеномъ, какъ слеза чистая, благотворная и умилительная, какъ улыбка ребенка. Вамъ благовѣрные военачальники моя искренняя глубокая благодарность отъ себя и нижнихъ чиновъ за вашу заботу о ихъ духовной нуждѣ. Молитва въ семъ храмѣ о васъ, какъ о создателяхъ и благотворителяхъ св. храма, отъ нынѣ и до вѣка. Господь да вознаградитъ васъ, за ваше великое усердіе. Еще и года нѣтъ, какъ мы только мечтали о своемъ храмѣ, и вотъ такова уже сила дѣла Божія, то чего желали по любви ко Христу, то Господь намъ и послалъ. Благодаря помощи нашего благостнаго о. Протопресвитера мы такъ скоро начали постройку храма. Глубокая наша благодарность Его Высокопреосвященству, Его молитвами, Его Святительскою рукою положенъ краеугольный камень при закладкѣ сего храма и Его молитвами и священнодѣйствіемъ освященъ сей св. храмъ. Благодарная молитва моя въ семъ храмѣ будетъ отъ нынѣ и до конца дней моихъ за всѣхъ потрудившихся, дѣломъ, словомъ и совѣтомъ. Не забудемъ въ молитвахъ своихъ и того, кто принесъ намъ и первую жертву на храмъ. Да благословитъ Господь всѣхъ любящихъ благолѣпіе жилища Его. Кто спрошу васъ, братіе, помогъ намъ такъ скоро окончить свой храмъ. Несомнѣнно Онъ Владыка неба и земли.

Его всесильная помощь, но и наше единение, братское дружество, дружные усилия всѣхъ, направленные къ одной цѣли. Помолились, стали дружно грудью за дѣло и есть. Вотъ намъ въ этомъ св. дѣлѣ великій урокъ и примѣръ для нашей жизни. Помните войны это всегда и въ тотъ страшный, грозный часъ, когда на вашу долю выпадеть жребій стать за Вѣру, Царя, за други своя, за своихъ отцевъ и матерей на полѣ брани, единение, общее дружное рвеніе, одушевленное вѣрою и молитвою въ св. храмѣ, покроетъ ваши усилия успѣхами и великою славою.

Помолимся Творцу и Его угоднику св. Благовѣрному Александру Невскому, да дастъ намъ Всемогущій возвеличить и украсить жилище Его, сей св. храмъ, яко невѣсту преукрашенну.

Господи, призри съ небесе и виждь и посѣти виноградъ сей, его же насади Десница Твоя. Аминь.

Благочинный, священникъ *К. Максимовичъ.*

1898 г. 12 фев.